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ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ У РІЗНИХ МОРФОТИПІВНУТУ В 

УМОВАХ СХІДНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 

Основоюжиття на Землі є білки. Для забезпеченняжиттєдіяльності та 

розвиткуорганізмулюдини і тварин важливеспоживаннярослинногобілка. 

Середсільськогосподарських культур бобові забезпечують 

найбільшукількістьбілка в зерні. Нут, як зернобобова культура, 

займаєтретємісце у світовомувиробництві, поступаючисьлишесої та квасолі, і 

становить 15,6% валового зборузернобобових. Подібнийпоказнику гороху – 

15,3%, якийпопулярний у країнахізпомірнимкліматом. Нут 

здебільшоговикористовується для продовольчих потреб, займаючи друге 

місцепіслясої в цьомуаспекті. 

У Європі нут почав набуватипопулярностівідносно недавно, а 

йогоосновнимивиробникамизалишаютьсякраїнизіспекотнимкліматом. 

Європейськіспоживачінадаютьперевагу сортам зісвітлимнасінням, яке 

маєвисокувартістьна ринку.  

В Українізростає попит на нут, щосприяєрозширеннюплощпідцією 

культурою. Сучаснісортимаютьпотенціалурожайності 3,5–4,0 т/га, 

хочасереднійрівень становить 1,3–1,4 т/га через значніколиванняміж роками. У 

посушливіперіоди, щотрапляютьсядедалічастіше, нут перевершує горох за 

продуктивністю, залишаючисьменшвразливим до шкідників. 

Цедозволяєвирощуватийого без застосуванняінсектицидів, 

знижуючипестицидненавантаження та забезпечуючи екологічно чисту 

продукцію. 

Розширенняпосівнихплощ нуту залежитьвіднаявностіадаптованихсортів. 

Світовийдосвідпоказує, щовнесок сорту у підвищенняврожайностісягає 50%. 

Продуктивність сорту визначаєтьсякількістюрослин на гектар, квіток на 

рослині та сформованихнасінин. Аналізцих характеристик 

даєзмогуоцінитирепродуктивнийпотенціал сорту. 

                                                
*Науковий керівник – Турчинова Н. П., канд. с.-г. наук, доцент 
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Ключову роль у створенніновихсортіввідіграєвихіднийматеріал, 

структурований у генетичніколекції та адаптований до умов регіону. 

Недостатнєвивченняпотенціалу нуту та відсутністьрекомендованихсортів для 

східноїчастиниЛісостепуУкраїниобмежуютьможливостіповноговикористанняці

єїкультури. 

Селекційна робота – неспинний динамічний процес, що потребує 

постійного оновлення. Через звуження генетичної бази сучасних сортів 

відбувається швидка втрата їх якостей. Тому пошук нового матеріалу для 

селекції є важливим завданням. Залучення в селекційний процес місцевих 

сортів, диких співродичів, зразків з різних країн світу дає змогу селекціонерам 

об’єднувати в одному генотипі декілька важливих ознак. Для успішного 

виконання цих задач вихідний матеріал необхідно постійно поповнювати, 

поглиблювати вивчення наявного матеріалу для виділення джерел нових ознак 

та якостей. 

Метою наших досліджень є оцінкапродуктивності та 

виділенняджерелціннихознак нуту (Cicerarietinum L.) для умов 

ЛісостепуУкраїни. Матеріалом є зразки з України, Індії, Сирії, Афганістану та 

іншихкраїн, якідемонструютьперспективні характеристики, зокрема за 

продуктивністю, крупністюнасіння та стійкістю до стресових умов. 

Дослідженняпроводилися на основізразків нуту ізколекціїНаціонального 

центру генетичнихресурсіврослинУкраїни (НЦГРРУ). Вибранізразки включали 

стародавнісорти, сучаснікомерційнівітчизняні та зарубіжні сорти талінії.  

Основу матеріалу для дослідженьскладализразкидвохморфотипів: kabuli 

та desi. Морфотипkabuliхарактеризуєтьсякрупним, світлимнасінням (білим, 

кремовим, жовтуватим), тоді як desiмаєдрібне, кутасте, темнозабарвлененасіння 

(зелене, червоне, коричневетощо). 

Зразкибулипредставлені 20 країнами. Найбільшачасткаkabuli припадала 

на Україну (21%), Індію (20%), Сирію (13%), Афганістан (11%) та Іран (10%). 

Зразкиdesiздебільшого походили з Індії (46%), Канади (12%), Сирії та України 

(по 7%). 

Вивченняпроводилосявідповідно до «Методичнихрекомендацій з 

вивченнягенетичнихресурсівзернобобових культур». 

Аналізохоплювавморфологічнийопис, класифікацію за господарськими та 

біологічнимивластивостями, а також за хімічним складом згідно з 

класифікатором роду CicerL.. 

Тривалістьвегетаційногоперіодузразківколиваласявід 60 до 130 

днівзалежновідморфотипу, сортовихособливостей і погодних умов. У 

2024роцібільшістьвивченихзразків належали до середньостиглих і 

середньопізніхгруп. Виділеноджереласередньоранньостиглості: по 5 

зразківkabuli та desi, які рекомендовано для селекційнихпрограм, орієнтованих 

на умовисхідногоЛісостепуУкраїни. 

Основнимізлімітуючихфакторів для поширення нуту є 

високийрівеньураженостійогоаскохітозом. За умовперезволоження та 

низькихсередньодобових температур розвитокепіфітотіїаскохітозуможе 

призвести до повноївтративрожаю.Встановлено, що в 
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залежностівідфазирозвитку, з якоюспівпадаєспалахаскохітозу, 

ураженістьрослин нуту значнорізниться. Найбільшчутливі до впливу патогену 

рослини на початковихетапахвегетації. Виділенозразок, 

щомаєздатністьвідновлювативегетаціюпісляураженняаскохітозом на 

раннійстадії– сорт Добробут (Україна), якийдоцільнозалучати до 

селекційнихпрограм при створенніновихсортів,стійких до цієїхвороби. 

Окремізразкидемонструваливисокупродуктивність, значно 

перевищуючисереднійрівень: 9 зразківkabuli (12 г) та 14 desi (14 г). 

Крупністьнасіння, як важливийселекційнийпоказник, виявлено у 36 

зразківізмасою 1000 насіниндо 350 г (16 – kabuli, 20 – desi).  

Кількість насінин з однієї рослини – одна із важливих складових 

продуктивності рослини. У зразків типу desi цей показник значно вищий (в 

середньому – 61), ніж у зразків типу kabuli (46). Перевищили середні показники 

25 досліджуваних зразків. 

В результаті проведенних досліджень було визначено, що в умовах східної 

частини Лісостепу України зразки типу desiформують вищу врожайність (315 

г/м2), ніж зразки типу kabuli(260 г/м2).  

Таким чином, встановлено, що в умовах східного Лісостепу України 

досліджені нами зразки двох морфотипів мали значний діапазон 

мінливостіпродуктивності та її складових в залежності від 

генотипу.Встановлена варіативність підтверджує важливість використання 

різноманіття генотипів у селекційних програмах, спрямованих на підвищення 

стійкості до хвороб,крупнозерності та урожайності нуту. 
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ІНТЕГРАЦІЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ ДО ЄВРОПЕЙСЬКОГО 

ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ: ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

У сучасних умовах, що склалися в Україні, формування стратегії 

розвитку держави на майбутнє є надзвичайно складним завданням. Це 

зумовлено багаточисельними викликами, які постали перед українським 

суспільством останнім часом. Зокрема, йдеться про військову агресію, глибоку 

економічну кризу, демографічні проблеми, масову міграцію та еміграцію 

молоді - найактивнішого й працездатного прошарку населення, який є 

ключовим ресурсом для відновлення держави. Однак, навіть у таких складних 

умовах, можливість прогнозувати перспективи розвитку суспільства 

залишається. Незалежно від того, яким буде завершення війни та наскільки 

важкими будуть її наслідки, історія свідчить, що після кожного катаклізму 

настає період відбудови. Це період, коли країна, суспільство та промисловість 

                                                
*Науковий керівник – Золотарьова С. А., канд. с.-г. наук 


